

非遗视角下河南剪纸在现代游戏设计中的融合应用

齐孝华

河南工业大学 河南 450001

【摘要】随着全球游戏产业的快速发展，如何将传统文化艺术融入现代游戏设计已成为一个热门话题。本文以河南剪纸为例，探讨了这一非物质文化遗产如何在现代游戏中得到新的表现和传承。通过分析河南剪纸的历史和艺术特征，以及其在游戏设计中的应用案例，文章揭示了传统艺术与现代技术结合的潜力。

【关键词】河南剪纸；现代游戏设计；文化传承；非物质文化遗产

DOI:10.12417/3041-0630.24.07.059

在全球化和数字化迅速发展的当代，游戏不仅是娱乐的一种形式，更成为文化表达和交流的重要平台。河南剪纸，作为中国非物质文化遗产的一部分，其独特的艺术风格和文化价值为游戏设计提供了丰富的资源。此艺术形式的独到之处在于其精细的手工艺技巧和深厚的文化象征意义，这些特性为其在现代游戏设计中的应用提供了无限可能。探索河南剪纸在游戏中的应用不仅可以为游戏世界增添独特的视觉和文化层次，也助力于传统艺术的现代转化与全球传播。通过将这种传统技艺与现代数字技术结合，开发者能够创造出既有深度又具有广泛吸引力的游戏体验，不仅能满足市场的多样化需求，也能对文化遗产的保护与创新发展作出贡献。

1 河南剪纸艺术概述

1.1 河南剪纸的历史与发展

河南剪纸艺术，特别是卢氏剪纸和灵宝剪纸，拥有深厚的历史根基。卢氏剪纸的历史可追溯至春秋战国时期，在那个时期，当地民众已经开始利用剪纸表达艺术和文化。进入两汉时期，这一习俗逐渐演变成重要的文化实践，尤其在节庆和重要日子中占据了核心地位。到了唐宋时期，剪纸艺术在全国范围内广泛流行，成为民间不可或缺的一部分。新中国成立后，卢氏剪纸得到了进一步的发展，更多的现代元素被融入，2008年被列为国家级非物质文化遗产。

灵宝剪纸同样拥有悠久的历史，起源于周代后期，据说是由于当地民间为避疫祈福而起。随着时间的推移，灵宝剪纸发展了多种风格和技巧，尤其是在明清时代达到顶峰，广泛用于装饰居室和庆祝活动。在2008年，灵宝剪纸也被认定为国家级非物质文化遗产。

1.2 河南剪纸的艺术特点

卢氏剪纸以其粗犷与细腻并存的独特风格著称，反映了河洛文化的复杂性和多样性。这种剪纸艺术既有粗放大气的北方风格，又有细致入微的南方特点，内容涵盖从自然景观到社会生活的广泛主题，如花鸟、虫鱼、历史和戏剧人物等^[1]。如图

1 所示。



图1 卢氏剪纸

灵宝剪纸则以其精细和具有装饰性的特点突出，使用了包括刻纸在内的多种技法。这些剪纸作品不仅可以用于日常生活的装饰，还密切与当地的民俗和传统习惯相关，如婚俗剪纸常用来装饰新婚夫妇的居室，象征美好的祝福和未来。如图2所示。



图2 灵宝剪纸

1.3 河南剪纸的文化与象征意义

卢氏和灵宝剪纸不仅是艺术表现，它们深深植根于当地的

文化和社会实践中，承载着丰富的文化象征和社会意义。这些剪纸作品常常用于表达对自然的敬畏、对生活的祝福以及对传统价值的尊重。在春节、婚礼和其他重要节日中，剪纸常被用作装饰，旨在驱邪避凶、祈福安康。剪纸作品中的图案，如龙凤、牡丹等，不仅仅是视觉上的欣赏，更是吉祥和繁荣的象征。通过这些传统图案和符号，剪纸艺术家们传递了一代又一代的愿望和梦想，使剪纸成为了连接过去与未来，老一辈与新一代的文化纽带。

2 现代游戏设计需求分析

2.1 游戏行业的发展趋势

近年来，游戏行业经历了迅猛的技术进步和市场扩张，成为了全球娱乐产业中的重要组成部分。随着智能手机和平板电脑的普及，移动游戏成为了推动行业增长的主要力量。而云游戏的兴起，则使高质量的游戏内容能够跨平台运行，减少了对高性能硬件的依赖。在内容创新方面，增强现实（AR）和虚拟现实（VR）技术的应用正在开辟新的游戏体验，使玩家能够沉浸在更加真实的虚拟世界中^[2]。

2.2 现代游戏设计中的视觉艺术需求

在现代游戏设计中，视觉艺术的作用不可小觑。优秀的视觉设计不仅能提升游戏的整体美感，还能有效地传达游戏的主题和情感，增强玩家的沉浸感。随着技术的发展，游戏图形从简单的2D演进到了复杂的3D渲染，真实感和细节程度大幅提升。设计师们需要利用高质量的纹理、复杂的光影效果和流畅的动画来创造生动的游戏世界。

2.3 文化元素在游戏设计中的重要性

文化元素在游戏设计中扮演着越来越重要的角色。通过引入具有地域特色的文化元素，游戏开发者不仅能够展示丰富多彩的世界观，还能教育和启发玩家，增进对不同文化的理解和尊重。

在非遗视角下，将传统文化艺术形式如剪纸技艺融入游戏设计，不仅能够保存和传承这些可能被遗忘的艺术形式，还能创造出独一无二的游戏风格。这种文化的融入不只局限于视觉美学，更包括游戏故事和角色设计中的文化元素，使游戏作品具有更深层次的文化寓意和教育意义。

3 河南剪纸与现代游戏设计的融合策略

3.1 设计理念的融合

在将河南剪纸融入现代游戏设计的过程中，设计理念的融合是关键的第一步。这一过程不仅要求对河南剪纸艺术的深入理解和尊重，还需要在保持文化真实性的同时实现艺术与技术的创新。

河南剪纸作为中国非物质文化遗产的重要组成部分，承载了丰富的文化和历史价值。在游戏设计中引入河南剪纸，首先是从文化传承的视角出发，确保这种古老艺术形式能够在数字时代得到有效保存和传播。游戏设计可以包含教育玩家关于河南剪纸的历史和技艺的元素。例如，游戏可以设计一个关卡，玩家需要完成一系列剪纸任务，通过这个过程了解剪纸的不同样式和技巧，学习如何运用这些技术创作艺术品^[3]。

创新是现代游戏设计不可或缺的一部分，如何在保持河南剪纸传统精髓的同时引入创新，是一个挑战。这需要设计者在尊重和保持河南剪纸艺术原有特色的基础上，适当地添加现代视觉效果和互动技术，使传统艺术与现代游戏设计完美融合。

3.2 技术与工艺的融合

将河南剪纸这一非物质文化遗产与现代游戏技术融合，不仅能够保护和传承这门传统艺术，还可以开拓其在当代文化中的新生命。游戏设计师可以采取以下的融合策略，一是将数字化技术应用与在传统剪纸艺术中，数字化技术的应用可以极大地扩展传统剪纸艺术的表现力和传播范围。这通过以下方式实现，首先是利用高分辨率扫描技术，将实体的河南剪纸作品转化为数字模型。这些数字模型可以在游戏中无缝使用，保持剪纸艺术的细节和质感，同时也便于在游戏中进行多样化的视觉展示。其次是通过增强现实技术，可以将数字化的剪纸艺术融入玩家的现实世界中。例如，玩家可以通过手机或AR眼镜在现实环境中观看到三维剪纸艺术品，甚至与之互动。这种方式不仅提升了艺术作品的互动性，也使得剪纸艺术更加生动和有趣。最后是利用动画技术，为静态的剪纸艺术增添动态效果，如飘动的纸片、逐渐展开的复杂图案等。这种动态化不仅增强了视觉效果，也让传统艺术以全新的方式呈现在现代观众面前。

在现代游戏设计中实现互动性是提升玩家体验的关键。河南剪纸的游戏化可以通过以下策略增强互动性，一是开发一种游戏化的剪纸模拟器，让玩家可以在虚拟环境中尝试剪纸艺术。通过简单的界面和指导，用户可以选择不同的纸张和剪刀，按照传统的剪纸方法剪出各种图案。这不仅能教育玩家关于这种艺术形式，还能让他们体验到创造美丽剪纸作品的乐趣^[4]。二是在游戏的剧情和任务设计中，加入与河南剪纸相关的文化探索元素。例如，玩家需要收集特定的剪纸作品来解锁游戏故事中的新章节，或者通过完成与剪纸相关的任务来获得奖励。这样的设计不仅增加了游戏的深度，还促进了玩家对文化的学

3.3 案例分析

3.3.1 成功案例分析

在《原神》3.4版本中，磐弦奏华夜的海灯节活动体现了

一种成功的文化与游戏设计的融合。此版本特别引入了丰富的文化元素和互动体验，使得游戏不仅仅是一种娱乐方式，更成为了传承和展示中国传统文化的新平台。

海灯节活动中，开发团队通过细致入微的设计，巧妙地将传统剪纸艺术和皮影戏融入游戏。活动中的“纸映成戏”玩法是一个典型的例子，它不仅重新诠释了传统的皮影戏，还结合了剪纸艺术，通过游戏任务让玩家亲自体验制作过程，增强了游戏的文化教育功能。这种设计让玩家在享受游戏乐趣的同时，能感受到深厚的文化底蕴。如图3。



图3

此外，游戏中的烟花果实道具设计，也寓意着新的一年希望与飞跃，体现了开发者在细节上的用心。通过这种寓意丰富的设计，原神不仅提供了视觉与互动上的享受，还深刻传达了对玩家的新年祝福。在社交媒体和游戏社区中，原神的这一版本引起了广泛的讨论和好评，特别是那些对中国文化有深入了解的玩家，他们对于游戏中如此精细和尊重原本文化的呈现方式表示赞赏。许多玩家通过分享游戏中的文化元素，进一步推广了游戏内容，也使得文化传播效果得以扩散。

3.3.2 挑战与应对策略

尽管如此，融合传统文化与现代游戏设计还存在一些挑战。首先，确保文化元素的准确性和尊重是一大挑战，错误的表现可能引发文化不敏感的指责。为应对这一挑战，原神开发团队深入研究了剪纸文化，与文化学者和艺术家紧密合作，确保游戏设计既真实又具有教育意义。游戏公司还通过公测，收集来自不同背景玩家的反馈，不断调整和优化游戏内容，以适应全球玩家的多样化需求。

通过这些策略，原神不仅成功地将中国传统文化通过游戏形式传播给全球玩家，也展示了如何通过游戏媒介进行文化教育和传承。这一成功案例为其他游戏开发者提供了宝贵的经验。

参考文献：

- [1] 刘小慧.三维游戏角色设计分析[J].玩具世界,2024,(07):113-115.
- [2] 徐茜.广东非遗元素在游戏角色设计中的应用研究[D].广州大学,2023.
- [3] 章惠雯.国产仙侠单机RPG游戏角色设计研究[D].苏州大学,2019.
- [4] 安志龙,姬宇晴.浅析中国传统元素在游戏角色设计中的运用[J].美术教育研究,2018,(09):88.
- [5] 王秀峰.中外魔幻类游戏角色设计创意比对研究[D].西北师范大学,2014.

验，说明了深入挖掘本土文化和技术创新相结合的重要性。

4 融合应用的潜在影响与前景

4.1 对游戏产业的影响

将河南剪纸等传统文化艺术融入现代游戏设计，不仅为游戏行业带来了新的内容和表现形式，还拓宽了游戏的市场潜力和用户基础。这种融合使得游戏不只是简单的娱乐产品，而是变成了一个文化传播的新平台，可以吸引对文化有深入兴趣的玩家群体。此外，这也为游戏设计师提供了新的灵感来源和创作空间，推动了游戏艺术和技术的进一步创新。

4.2 对文化传承的贡献

通过游戏这一现代与全球普及的媒介，河南剪纸这样的非物质文化遗产得以在全球范围内被广泛传播与认知，对于文化的保存与传承有着重要贡献。游戏中对传统文化的精准再现和创造性解读，不仅能让更多年轻人能够接触并了解这门古老艺术，还在全球范围内提升对中国传统文化的兴趣和尊重，增强文化自信与国际影响力^[5]。

4.3 未来发展趋势与建议

展望未来，将传统文化融入现代游戏设计的趋势可能会更加广泛。游戏开发者可以进一步探索与各种传统艺术和文化的结合可能，如书法、国画等，将这些元素创新性地转化为游戏中的视觉风格或游戏机制，创造出更独特的游戏体验。为了确保这种融合的成功和文化的准确传达，建议游戏开发者与文化学者、艺术家进行深度合作，共同开发相关内容，保证文化能够被正确解读。

5 结语

本文探讨了河南剪纸艺术与现代游戏设计的有效融合，特别强调了这一结合如何丰富游戏产业并促进文化传承。通过详细分析具体实例，如《原神》中的海灯节活动，我们看到传统艺术与现代技术的结合不仅为玩家带来了深刻的文化体验，还为全球传播和保存非物质文化遗产开辟了新途径。此外，这种创新融合为游戏开发提供了新的视角和创作灵感，展示了游戏作为文化传播媒介的潜力。未来，游戏行业应继续探索与各类传统文化的结合，不断推动技术与艺术的边界，以此促进全球文化的互联互通和多元共融。